

鹤壁市“八一”表彰大会

军民同心 谋发展 鱼水情深 暖鹤城

——鹤壁市双拥工作综述

□本报记者 王玉姣 通讯员 马珂



淇水汤汤，诉说双拥共建情谊长！
太行锦绣，描绘军民融合新画卷！

2023年是延安双拥运动80周年。80年来，“军爱民、民拥军”这一我党我军的优良传统，紧跟时代形势变化和使命任务要求，在继承中创新、在创新中发展，谱写了军政军民团结一心、战胜困难、夺取胜利的绚丽华章。

接续光荣传统，激荡双拥热潮。近年来，鹤壁市深入贯彻落实习近平强军思想和习近平总书记关于做好新时代双拥工作的重要指示精神，以更加关心关爱军人军属及退役军人为着力点，提高政治站位，创新工作思路，创造性地开展了拥军爱民系列工作，在社会营造出浓厚双拥氛围。同时，鹤壁将创建全国双拥模范城视为党政军共同争取的崇高荣誉，切实凝聚军地、军民和社会各界的强大合力，形成具有鲜明地方特色的“鹤城双拥”工作品牌，不断推进新时代双拥工作高质量发展。



鹤壁经济技术开发区
鹤鸣社区军人荣誉墙

凝心聚力支持部队建设 持续巩固军政军民团结

鹤壁市始终把做好新时代双拥工作摆在重要战略位置，把服务部队备战打仗作为当前双拥工作核心任务，全力服务新时代国防和军队建设。



确保服务保障到位。近年来，

鹤壁先后投入4.6亿元资金，高标准建成武警鹤壁支队机动大队营区、新民兵训练基地；投入800余万元，助力全市47个基层武装部全部达到规范化建设标准，聚力改善驻鹤部队战备执勤、军事训练和工作生活条件。建立拥军支前组织机构，发挥成员单位职能作用，全力保障过境部队和在我市西部山区演训部队遂行历史遗留问题。省军区对此给予高度认可、充分肯定，并发信表扬。鹤壁市在全省“双清单”推进会上作典型发言。

确保问题解决到位。2022年，鹤壁军地互办实事“双清单”任务全部落实，圆满完成涉军事项35项。其中，鹤壁军分区房地产业务遗留问题，历史跨度时间长、现实矛盾困难多，涉及人群数量大、各方利

益交织。面对棘手难题，鹤壁成立高规格军地联合工作专班，列入常委议军会议研究议题，纳入市委、市政府督查内容，军地协力、攻坚克难，创新实施“4+5”工作法，有效解决

历史遗留问题。省军区对此给予高度认可、充分肯定，并发信表扬。鹤壁市在全省“双清单”推进会上作典型发言。

确保走访慰问到位。鹤壁严格落实《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》，2020年至今，累计为245名二等功臣和三等功臣现役军人家庭送喜报到家，发放慰问金600余万元。坚持节日走访慰问常态化、临时性走访慰问规范化、分层级走访慰问制度化，走访慰问驻鹤部队、优抚对象、退役军人等，发放物资3000余万元。持续开展“情系边海防官兵”活动，每年定期向新疆喀什、西藏阿里地区边防部队官兵寄送慰问信、慰问品。建立边海防现役官兵家庭台账，实现鹤壁籍官兵走访慰问全覆盖。

确保问题解决到位。2022年，鹤壁军地互办实事“双清单”任务全部落实，圆满完成涉军事项35项。其中，鹤壁军分区房地产业务遗留问题，历史跨度时间长、现实矛盾困难多，涉及人群数量大、各方利

益交织。面对棘手难题，鹤壁成立高规格军地联合工作专班，列入常委议军会议研究议题，纳入市委、市政府督查内容，军地协力、攻坚克难，创新实施“4+5”工作法，有效解决

历史遗留问题。省军区对此给予高度认可、充分肯定，并发信表扬。鹤壁市在全省“双清单”推进会上作典型发言。

确保走访慰问到位。鹤壁严格落实《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》，2020年至今，累计为245名二等功臣和三等功臣现役军人家庭送喜报到家，发放慰问金600余万元。坚持节日走访慰问常态化、临时性走访慰问规范化、分层级走访慰问制度化，走访慰问驻鹤部队、优

抚对象、退役军人等，发放物资3000余万元。持续开展“情系边海防官兵”活动，每年定期向新疆喀什、西藏阿里地区边防部队官兵寄送慰问信、慰问品。建立边海防现役官兵家庭台账，实现鹤壁籍官兵走访慰问全覆盖。



淇滨区双拥办在民兵训练基地开展义诊活动

如今，在鹤壁，崇军拥军已蔚然成风，军民共建活动步履不停。

培育树立典型榜样，宣扬双拥光荣传统。每年“八一”建军节，鹤壁都会隆重表彰最美退役军人、最美拥军人物、最美兵妈妈、最美军嫂，动员激励广大群众学习“最美”，争当“最美”，积极投身拥军行列，汇聚社会拥军力量。鹤壁还注重引领激励广大退役军人工友“退役不褪色、退伍不退志、离军不离党”的精神品质，鼓励他们在平凡岗位干出不平凡业绩，先后培树了靳月英、徐光、李应喜、陈金莲、亓国杰、王平等一批全国、全省先进典型，国家级、省级媒体先后60余次报道我市双拥工作经验和双拥典型人物事迹。

打造红色宣传阵地，营造浓厚双拥氛围。为深化双拥教育，鹤壁高标准打造双拥宣教基地10处，投入7631万元对全市烈士纪念设施及国防教育基地进行改造提升；对全市八一路、双拥街、双拥公园、双拥村（社区）等亮点工程持续提升巩固，定期组织辖区中小学生、党政机关干部等接受红色教育；开展军营开放日、老兵宣讲、“军民鱼水情”金牌讲解员大赛、“与烈士认亲”“无名烈士我想对你说”征文等系列特色双拥宣传活动300余场；在报纸、电视、网站等平台开辟双拥宣传专栏，实现翻开报纸有、打开电视有、点开手机有的“三有”宣传效果；《青春战歌》《双拥花开满鹤城》等原创歌曲被广泛传唱，不断激发社会各界群众爱国拥军热情。

提升退役军人安置质量。鹤壁扎实做好计划分配的军队转业干部、由政府安排工作的退役士兵安置工作，始终坚持“阳光安置”，充分考虑用人单位的实际需求和退役军人的优势特长，及时足额发放待安置期间生活补助费，军队转业干部、转业退役士兵均实现高质量安置。

做好就业创业服务。鹤壁坚持行政调配和市场调节相结合的原则，不

断提升军属就业服务质量，随军家属满意

扎实架起拥军“连心桥” 持续擦亮“鹤城双拥”品牌

在淇滨区长城社区的拥军街区，拥军商户牌匾成为一道耀眼的风景线。这里的拥军商户不仅为军人军属和退役军人提供打折优惠，还为退役军人提供志愿服务。

家在浚县的军嫂王陈诚在退役军人服务中心志愿者的帮助下找到了满意的工作。

从退役军人享受优惠政策、军嫂顺利找到工作的经历中不难看出，服务便利的背后是鹤壁进一步增强服务意识和服务水平，切实为退役军人、军属等群体做好就业保障工作的生动体现。

“我们的拥军活动既有短期福利，也有长期优惠。”鹤壁市退役军人事务局相关负责人介绍，长期以来，鹤壁多措并举向全市军人军属、退役军人和其他优抚对象提供更加精准、优质、优惠的服务，通过创新双拥模式，建强平台、形成标准，架起拥军“连心桥”，奋力开创社会化拥军新局面。

加强基层服务站建设，创新打造“鹤壁标准”。鹤壁严格落实“五有”“全覆盖”要求，

全市组建市、县、乡、村退役军人服务中心（站）902个，将建设工作纳入多项评价体系。为规范服务流程，确保标准化运行，鹤壁在全省率先出台《退役军人服务中心（站）运行管理服务规范》《军休干部（士官）机构服务规范》《退役军人就业创业服务规范》3个地方性标准，是全省唯一出台地方性标准的省辖市。

聚焦全生命周期，延伸退役军人服务保障触角。鹤壁目前建成企业退役军人服务站5个。探索基层服务站与地方武装部合署办公，实行“人武—退役—退役军人”全生命周期服务，打通服务退役军人“最后一公里”。市双拥办印发了《关于规范全市公共服务场所军人依法优先优待标识的意见》，全市各类政务服务窗口、各类公共场所和经营性服务场所设置统一的军人优先标识，引导工作人员积极主动为军人提供优待服务。

近年来，我市3个街道退役军人服务站被评为省级“枫桥杯”示范站，一人被评为2022年度全省“最美退役军人”，鹤山区鹤壁集镇红星公益志愿服务队入选全国退役军人关爱青少年志愿服务队。

全国退役军人服务中心（站）“百名优秀主任（站长）”。

创新实施“八个一”工程，凝聚社会化拥军向心力。鹤壁创新实施社会化的“八个一”工程，即培育一批“拥军医院、双拥学校、拥军企业、拥军商户”，打造一批“示范型基层退役军人服务站、拥军公交线路”，组建一批“双拥志愿服务队、双拥演出队伍”，建立横向到边、纵向到底、方式多样、全域覆盖、独具鹤壁特色的双拥阵地。目前，鹤壁共新培育拥军医院11家、双拥学校14家、拥军企业80家、拥军商户298家，打造志愿服务队伍151支、双拥演出队7支、拥军公交线路6条。全市56个县区、乡镇退役军人服务中心（站）全部建成省级示范站，13家机关企事业单位单列、街道、社区、人武部等被评为河南省双拥共建示范单位。市民王利云被评为2023年度河南省“十佳拥军人物”，鹤山区鹤壁集镇红星公益志愿服务队入选全国退役军人关爱青少年志愿服务队。



鹤山区双拥主题公园



淇滨区双拥示范街——军民食街



本版图片由鹤壁市双拥办提供



鹤壁市双拥办为二等功臣裴重阳家庭送立功喜报



鹤壁市三代参军家庭集中授牌仪式



退役老兵进军营活动



鹤壁市双拥办组织“盛世欢歌·军民同庆”八一建军节文艺演出活动